

## 班风建设

在激流奋进的浪潮中,班组犹如浩瀚江海之中的浪花,职工好比朵朵浪花中凝聚的水分子,平凡而又渺小。他们不畏艰难,敢拼敢闯,乐于奉献,承载着企业这艘巨轮扬帆远航,为企业打造出一片灿烂辉煌的明天。

有这样一个个班组,它是大冶有色数百个班组中的沧海一粟。在这个大家庭中,班组成员齐心协力搞生产,亲密和谐如家人,唱响着新时代企业的主旋律,引领文明新风尚。它就是铜绿山矿选矿车间脱水工段三班。

作为班组的领头羊,班组这个大家庭的兄长,又是一名共产党员,班长李有明总是任劳任怨,率先垂范。他是班组的主心骨,“岗位上有困难找班长”是大家的共识,他本人被多次评为公司、矿级“优秀共产党员”。副班长王玉宝是该工段生产班组长中唯一一名女班长,也是李有明的得力帮手,换盘根,换滤布,调剂刀……所有男人能干的体力活,她照样

本本爸又来信了,说他在外面出差,还要很长时间才回来。

本本七岁,并不认识多少字,信都是本本妈念的。本本爸还随信寄来一张照片,一辆淡蓝色的卡车,驾驶室里,本本爸手握方向盘,红色的毛衣、微笑的脸,好帅气。

“爸爸为什么要出去那么久啊?”本本时常问。

“那是工作需要。”每次,妈妈都是机械地回答。

爷爷说爸爸最近去了广东,不久“眼镜”叔叔说爸爸又到了西藏。反正,爸爸很忙。

说起这个“眼镜”叔叔,本本打心眼里不喜欢,虽然这叔叔常给他带吃的、玩的。

## 桑巴节奏

冶炼厂 蔡彬

火热仲夏 激情四射  
世界杯的大幕徐徐拉开  
群雄逐鹿 豪门对决  
技术与战术 进攻与防守  
速度与力量 意志与体能  
尽显竞技足球之美  
听  
灵动的鼓点 美妙的音符  
热情似火的节奏  
交汇成助威的声浪  
震撼人心  
这是强强的对话  
这是团队的碰撞  
足球 舞出桑巴的节奏

## 这边班风暖融融

铜绿山矿 陈芳

能拿下来。这位“女汉子”也多次被评为“巾帼明星”、“好班长”。这样出色的“领头羊”,为班组实现安全文明生产增强了战斗力和凝聚力。他们还组织大伙儿利用业余时间到野外郊游、踏青,欣赏大自然的田园风光,大家在一起共度快乐时光,更加增进了感情。

老曾算得上是脱水的元老。以前他从事过滤维修工作,如今又回到班组当一线工人。刚来到班组,给“后辈”当徒弟,他也欣然接受。说话做事慢条斯理的他,让急性子的同事特别着急,一度成了一些女同胞调侃的对象,有时甚至“欺负”他,他也不放在心上。遇到哪个岗位有冲劲,换滤布的体力活,他会毫不犹豫地伸手相助,从不倚老卖老。有一天凌晨两点,笔者看选铁过滤岗位,发现过滤机滤布破损,需要及时更换。换滤布是个体力活,也讲究技巧,稍微操作不到位就会引发故障。说实在的,自己单独处理问题,心里还真不是没底。正好碰上老曾在各

岗位巡检,他知道情况后,二话不说就过来帮忙更换滤布。生产没受影响,我松了一口气,心里特别感谢老曾。

女职工李文华称得上是班组的“知心大姐”。她温婉贤惠,秀外慧中,总能细致入微地照顾班组的姐妹。哪个女职工精气神儿不好,李姐会主动找她们聊天谈心,避免她们把负面情绪带到工作中。她还是个有心人,班上小针线盒是她自己从家里带来的,剪刀、线团、纽扣都准备齐全。大伙儿谁的工作服扣掉了,衣服到破口子了,就像在家一样方便缝补。记得有一次,笔者的工作服上衣扣掉了一个,急得团团转。李姐看到这个样子,问明缘由,递来一个针线盒。嘿,真是雪中送炭!

还有被别人称为“暴脾气”的韩姐。虽然有人说她说话太直,在笔者看来,那是她爽朗个性使然。在工作中不需要耍这种较真劲儿吗?有一次,陶瓷机刮刀不能正常卸量,需要重新更换。她看在眼里,急在心里,自己硬是蹲在地上,用小铁铲慢慢地铲

## 飘落的小红花

公司总部 张国平

自一年前“眼镜”叔叔成了他的隔壁街坊,本本家的用具就坏得快。本本妈今天喊他来修水龙头,明天喊他来修煤气灶,要不就是捅下水道。本本想,要是爸爸在家就不会这么麻烦了。

一天,本本得到老师奖励的一朵小红花,这可是本本第一次得小红花。他想,要是能上爸爸知道该多好啊!可是,秋天过去了,冬天也过去了,爸爸还是没有回来。本本得了一朵又一朵的鲜花,他依依不舍地把10朵小红花交到老师那里,换了2朵金花贴在红花榜上。本本回家把这事告诉了妈妈,妈妈的眼睛笑成了一弯新月,自记事起他很少见妈妈这么高兴。

一天放学,本本像鸟儿一样往家里“飞”,一辆卡车从眼前缓缓驶过。本本抬

头一看,淡蓝色的车身,红色的毛衣,呀!莫不是爸爸回来了?

“爸爸!爸爸!”本本下意识地大声喊着,不顾一切地追上去。“扑”地一下,他被绊倒在地上,在他一声声“爸爸爸爸”的呼唤声中,车子还是扬长而去。

本本很诧异,爸爸怎么了?很久不见,要工作就不回家吗?要知道,本本从3岁开始就没见过爸爸,对爸爸的认识就是家里几大张照片。此时,虽然爸爸没看到他,但他看到了爸爸。本本心里还是美滋滋的,毕竟还是看见了日思夜想的爸爸。

“妈妈,我今天看见爸爸了,真的。”本本妈一脸惊讶。她问清了情况,一句话也不说。本本还想说什么,可妈妈眼里噙着泪水,去了卫生间。

陶瓷板上的过滤矿,这一铲就是一个多小时。结果,她的颈椎痛、肩周炎发作,好几天身体不舒服。还有大大咧咧的小叶,她身上的“标签”也挺多,直爽、活泼、大伙心中的“开心果”,看岗位一贯尽心尽责,有时甚至会“神神叨叨”的。还有其他兄弟姐妹,共同组成了选铁三班这个大家庭。

“一滴水只有放进大海里才永远不会干涸,一个人只有当他把自己和集体事业融合在一起的时候才能最有力量”。凝聚产生力量,团结诞生希望,这里班风暖融融。相信这股前进的力量助推班组建设再冉升起,成就一片美好的蓝天。

### · 编者语

“家风”让我们感受到了传统美德回归的大势所趋和人心所向,家风绵绵,吹暖了社会。从本期起,本报继“家风建设”后,推出“班风建设”栏目,反映班组这个企业最基本的细胞所蕴含的企业正能量。“家风”与“班风”,期待您的精彩诠释。

转眼间到了5月的一个星期天,本本妈一大早就对他说:“今天见你爸爸去。”“太好了!”本本喜得跳起来,马上从铅笔盒里拿出几朵小红花和小金花放进口袋。汽车颠簸了两小时后,在一个山沟边停下。本本和他妈妈下了车,本本妈说:“你爸爸就在山底下。”“在哪儿,我怎么看不见?”本本一脸茫然。本本妈眼圈通红,她接着本本说:“本本,你慢慢长大了,我再也不想瞒你了。你爸爸四年前因酒后驾车,翻进了这个山沟,永远留在了那里,再也回不来了。”

“不,不!爸爸不会的,他一定会回来的!”本本不相信这是真的,他绝望地喊着:“爸爸……”眼泪像决了堤的河水。山沟里,几朵小红花缓缓飘下……



## 铜韵

姜磊 摄

## 职工摄影

## 安全地图

冶炼厂 朱锋琪

我们每天都在描绘一幅安全地图,我们每天都行走在这幅安全地图上,刻下平凡而又珍贵的每一个脚印。这不仅仅是安全地图,也是幸福地图,更是人世间最动人的地图。

小胡是备料一班的班长,他的安全地图在这样一个安静的早晨展开。

周一清晨,在闹钟响起之前,小胡按照惯例准点起床。今天开安全会,得早点去,小胡在心里默想着。他轻手轻脚地起床,但睡梦中的妻子还是醒了。“不再睡会?还早呢!”“今天得开安全会,所以得早点去,你再睡会儿吧!”“嗯。路上小心,等你下班回来。”妻子叮嘱着,言语中透露出无尽的牵挂和担忧。小胡心里甜甜的,这么多年来,她一直这样细心地唠叨着,虽然琐碎,却是她满满的爱。拾掇好自己,准备出

门的时候,依稀听到儿子的话:“爸爸,一路平安!”带着家人温馨的问候,小胡在安全地图上画下了第一站。

小胡骑车来到了十字路口,因为出门早,避开了上班高峰期。看着红绿灯,他想着妻子的嘱咐:宁停三分、不抢一秒。顺利地来到班组,小胡换好工作服的同时,工友们也陆陆续续到了。“今天是星期一,按例召开安全会。安全生产月已经过去一半了,虽然大家安全理念和责任意识都得到增强,没有什么“三违”行为,但还是继续强调一下安全吧。我多敲一下警钟,你们就少一点放松……”小胡娓娓道出自己都不知道说了多少遍的话语,如同妻子千万遍的嘱咐。这是一个和谐的班组,这是一幅安全地图上的“和谐站”。

一天忙碌的工作开始了,穿戴好

劳保用品的工友们来到各自的岗位,接班、巡检、查隐患,安全“路标”无处不在,指引着我们前行。岗位的操作流程是乏味的,大家依然按照流程精心操作,容不得半点马虎。操作严谨而缜密,仿佛是安全地图上的说明书,详细诠释着安全生产的定义。时钟“滴答、滴答”地走着,伴随着小胡的脚步,敲打在熟悉的安全生产线上,计量厂房、供料2号、供料3号、干燥窑……不落任何“路标”。因为任何一站出了问题,都会影响我们到达安全地图的“终点站”。

“喂!电工班吗?备料供料2号皮带尾部照明有问题,麻烦你们来处理一下。”小胡在电话里反映情况。不一会儿,电工师傅就赶到了现场,立刻恢复亮了照明。维修人员不会忽视每一个细微的环节,他们是安全地图的“加油站”。

8小时的工作在紧张和忙碌中结束了,小胡顺利地完成了今天的行程,洗去一身的疲惫,换上干净的衣裳,走在回家的路上。一天没有见到儿子,他在学校有没有听话?又学到了哪些新的知识?打开家门,儿子雀跃着蹦到跟前:“爸爸爸爸,你回来了!妈妈正准备给你打电话呢!”不用问,小胡就知道这个电话一定是询问平安的。他平安到家,是妻子最宽慰的事情,小胡回到了安全地图的起点站。

家,就是一幅安全地图的起点,也是终点。我们周而复始地行走在这幅地图上,留下点点滴滴的生活印迹,描述着简单快乐的人生。我们始终都沿着安全地图,朝着那个叫做幸福的方向奔跑,似乎能够聆听到另一幅安全地图上传来的欢笑声……

## 走马青海湖

萨热克铜矿 郭林

在美丽的青海湖畔骑车,是心灵和视觉上的一种享受。

我们从青海湖的西海镇出发,走环湖东线,一路骑车到151景区,全程85公里。在辽阔起伏的大草原上,野花遍地,数不尽的牛羊如繁星般洒满草原,白色的蒙古包点缀其间。我们贪恋沿途的风景,不觉夜幕低垂,才加紧骑到151景区。次日一早继续骑行。清晨的151景区有些寒冷,跨上单车,轻轻吸一口气,冰冷的、甜丝丝的,空气中带着花的芳香。出了小镇,如同驶进了一幅巨大的彩色画卷。绿色的是草滩,浅青色的是青稞,蓝色的是湖,金黄色的是油菜花。满眼的油菜花足有万亩,围绕在青海湖畔,在清晨的阳光下金灿灿的,芳香四溢,引得无数的蜜蜂在花丛中飞舞。田间地头,到处洋溢着游人的欢声笑语。

中午时分,我们骑到了黑马河镇,这里便是环湖东线的终点,同时也是西线的起点。当我们夜宿布哈河时,吃到了地道的兰州风味小吃“酿皮”。黄亮亮的酿皮,加上各种佐料凉拌后,吃到嘴里酸辣可口、细腻爽滑,让我们胃口大开。最后来碗正宗的“青海老酸奶”,冰冰凉凉,酸中带甜,浓浓的鲜奶味让我们唇齿留香,回味无穷。

第三天的行程是从布哈河到刚察的64公里,我们直接把单车骑到湖边嬉戏、玩耍,拍照留影。苍

翠连绵的山脉,将青海湖紧紧环抱,烟波浩淼、碧波连天的青海湖就像一盏巨大的翡翠玉盘,平嵌在高山和草原之间,远处的湖面在蓝蓝的天空下散发出诱人的神秘青色光芒。我想用相机追逐她的艳丽,留住她的妖娆,却始终拍不出眼中所看到的美丽与真实,看来只能用心去感受她神秘莫测的韵味。我们一边在风光绮丽的画卷中骑行,一边尽情地欣赏着她的柔美,如沐春风般地舒爽,我们的心也像草原上的雄鹰一样在蓝天上快活地翱翔。

第四天,从刚察到西海镇的98公里行程,我们沿着绿色的草滩、蓝色的湖继续赶路。出了刚察,翻过一个垭口,又进入广袤无垠的大草原,迎面吹来阵阵凉风。虽然穿着长袖骑行服,依然抵挡不住寒意,手也开始不听使唤地发起抖来。风越来越大,迎面高速驶来,大卡车带起细沙石,打在脸上隐隐生疼。在逆风中骑行,困难重重,非常考验毅力、耐力与体力。到了下午五点多钟,终于赶到我们的出发地西海镇,为这次环湖画上了一个完美的句号。

走马青海湖,虽说有点累、有点苦、有点痛,但是值得。因为我们克服了种种困难和心理极限,用毅力实现了高原环湖的夙愿。同时也证明,只要你肯坚持与付出,就一定能够有所收获,这是我一辈子都值得珍藏的财富。

## 幸福是什么

铜绿山矿 方园

幸福是什么?每个人都有不同的定义。

有人说,幸福是爱人相伴;有人说,幸福是父母健在;有人说,幸福是友情长久;有人说,幸福是事业有成;有人说,幸福是雪中送炭;有人说,幸福是腹不受饥……

对于幸福,我也有自己的理解。作为子女,我们要爱自己的父母,因为他们养育我们;作为伴侣,我们也要爱对方,因为他将伴我走一生;作为同事,我们要互相理解,因为他们将会是我们工作上的好伙伴。

曾经我不懂幸福是什么,也不知道幸福离我是远还是近。当我体会到生活中那些寻常的爱与关心时,我才明白,幸福就是身边无处不在的爱,幸福就在自己身边。

挑剔的我对妈妈做的菜从来都无法抵挡。每天中午吃饭都是在单位食堂,于是每次下班回家,妈妈总不忘给我“露一手”。从精选食材、搭配佐料到下锅,每一步对我来说,都充满了期待和诱惑。每当饭菜一

入口,“妈妈的味道”刺激着味蕾,释放出“幸福”的感觉。工作受挫,任性的我会找男友“小吵小闹”,他都会宠溺地摸着我的头说:“傻瓜,别生气,一会儿哥哥补偿你受伤的心灵!”这时,我的“幸福感”也会不断上涨。

偶尔会听到身边人抱怨,为什么自己得不到幸福?那是因为他们缺乏一颗感知幸福的心。不是没有幸福,而是幸福往往披着“寻常”的外衣,在你不注意的时候,悄悄露出真面目。当我听着父母担忧的唠叨时,我感受到了幸福;当我耍小性子与男友吵架,他却憨憨地说:“领导,我错了,请原谅我这次的无知吧!”我感受到了幸福;生活中的小小善举让我感动时,我感受到了幸福。是啊!幸福只能用行动来表达,靠心灵来体会……

有时候,我们总是去羡慕别人的光鲜,却忽略了自己身边的幸福。其实,幸福有千百种样子,我们不缺幸福,缺的是一颗感恩的心。

## 我这三十年

铜山口矿 汪平

或许是上了年纪,我时常回想从前的日子,那些工作以来的时光。

我在有色技校学的是冶炼专业,临近毕业时却不想留在下陆,自愿回到矿山。参加工作的第一年上半年,父亲得了肺癌,从入院之日到去世整整三个月。在这之后,7月大妹妹开刀,我也在10月因胎儿瘤开刀,当年我21岁。接踵而至的打击,令年轻的我相信痛苦,却也加速了我的成长。

我回到矿山时分配的工种是司机学徒,特别向往轰轰烈烈投身矿山建设。当时只是计划进行司机培训,但暂未实施,就把我们三人暂且分到了露天车间汽修工段三个修理班。工段领导鼓励说:“让你们三人比比,看谁先出科。”我被分在修理二班,其实心中抱着应付的思想,因为我们定工种是“司机学徒”而不是“修理学徒”,哪知真正当司机学徒上

教练车,却是几年后的事。这几年中,自我感觉悟性还行,带我的黄师傅说了几个要领,几个班下来我就能独立操作了。

在采场,我倾听穿孔机凿岩的节奏,电铲铲石旋转的轰鸣,目睹着大车来回穿梭,感受了矿山建设交响曲的威武雄壮。

道,没能彻底掌握。当时,山上六大工种在工资级差上要高于山下。还是囿于家庭的原因,我工资低,于是请求调到了山上六大工种之一的推土司机岗位。本来是修理工出身,转而改操作工,自我感觉悟性还行,带我的黄师傅说了几个要领,几个班下来我就能独立操作了。

在采场,我倾听穿孔机凿岩的节奏,电铲铲石旋转的轰鸣,目睹着大车来回穿梭,感受了矿山建设交响曲的威武雄壮。

曾因工作需要,加上个人的爱好,在矿山组建经济民警队时,我被调到了公安科。

回忆青涩时期,那时自己的感觉是盼望经历和成熟;如今的我却是感慨成熟和年龄。如果把现在的成熟放在年青的时候,多好。

我参加工作到现在有30多年,但难忘的还是当大车修理工时的经历,参加过丰山铜矿、铜绿山矿的会战。经历几位师傅的传、帮、带,不能独立维修大车发动机是我现在最后悔的事。为什么不能早点领悟呢?现在,我在铜山矿的一个管理岗位上。工作中,我把自己的经验毫无保留地告诉一起工作的同事或下属。我想,我们这些人有这个责任,应当也必须这样,为矿山的持续发展培养后继人才。